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Ефи ка сна упо тре ба фло те рас по ло жи вих ва зду хо пло ва 
по не кад на ме ће ва ри јан те уград ње на о ру жа ња и на оне 
плат фор ме ко је ини ци јал но ни су би ле пред ви ђе не 
за пра ву бор бе ну упо тре бу. Та кав је слу чај и са на о ру жа ва њем
ла ких хе ли коп те ра и клип них школ ских ави о на. Њи хо ве 
кон струк тив не мо гућ но сти и пер фор ман се не до зво ља ва ју
ши рок ди ја па зон из бо ра, по себ но у сфе ри ва тре ног на о ру жа ња.
Јед на од мо гућ но сти је сте уград ња ми тра ље за са ро ти ра ју ћим
це ви ма Ге тлинг прин ци па, ко ји у но вим ва ри јан та ма и да ље
успе шно оп ста ју на тр жи шту. 
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сти не ва тре. Та ко је на стао чу ве ни „Пр -
о је кат Вул кан”, по ве рен фир ми „General
Electric”. Кроз зах те ве је тра же но оруж -
је ко је би ис па љи ва ло то пов ске гра на те
ка ли бра 20 mm ве ли ком бр зи ном и мо -
гло да се ин те гри ше на са вре ме не бор -
бе не ави о не. Ше сто цев ни топ ка ли бра
20 mm, на зван Т171, усво јен је у на о ру -
жа ње 1956. го ди не као мо дел 61, да би
ка сни је по стао по знат под на зи вом „вул -
кан” – М61 Vulcan. Пре ма де кла ри са ним
ка рак те ри сти ка ма мо гао је да ис па ли
6.000 гра на та у ми ну ти. Нај пре је ин те -
гри сан на ави он F-104 Starfighter, а ка -
сни је је по стао стан дард но ва тре но на -
о ру жа ње свих аме рич ких ло ва ца.

Ми ни топ
Ком па ни ја „General Electric” би ла је

за до вољ на ре зул та ти ма по стиг ну тим то -
пом М61 Vulcan, те је 1960. у соп стве ној
ре жи ји на ста ви ла са раз во јем ше сто цев -
ног ми тра ље за у ка ли бру 7,62×51 mm
NATO, ко ји је функ ци о ни сао по истом
прин ци пи ма као и М61. Про то тип мо де -
ла на зва ног М134, од но сно GAU-2/A,
ка ко је ка сни је озна чен у аме рич ком ва -
зду хо плов ству, био је спре ман 1962. го -
ди не. Ње го ва ма сов ни ја по ја ва ве за на је
за по че так обим ни јег аме рич ког вој ног
ан га жо ва ња у Ин до ки ни, од но сно Ви јет -
на му.

Аме рич ке сна ге у
Ви јет на му, ко је су ко ри -
сти ле хе ли коп те ре као
при ма р но сред ство за
тран спорт тру па и
сред ста ва у уда ље не де -
ло ве џун гли, бр зо су до -
шле до за кључ ка да је
за за шти ту хе ли коп те ра
у зо ни де сан ти ра ња
упо тре бљи ви ји елек -
тро по кретaни ше сто -
цев ни ми тра љез Ге -
тлинг прин ци па не го

кла си чан ве ћег ка ли бра, јер је циљ пр -
вен стве но би ла жи ва си ла а не тех нич ка
сред ства ви јет нам ских сна га. 

Због им пре сив ног ефе ка та услед
ве ли ке бр зи не га ђа ња (4.000 ме та ка у
ми ну ти) М134 је по стао ве о ма по пу лар -
но оруж је. „Ми ни топ” или Minigun
М134, ка ко је по пу лар но на зи ван, уско -
ро је угра ђен на ско ро све ти по ве аме -
рич ких хе ли коп те ра ко ји су ко ри шће ни
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з бор од го ва ра ју ћег ва тре -
ног на о ру жа ња и ње го во
ускла ђи ва ње са мо гућ но -
сти ма ва зду хо пло ва зах те -
ва па жљив кон струк тив ни

при ступ. Ва тре но на о ру жа ње ва зду хо -
пло ва, из ме ђу оста лог, тре ба да има ма -
лу те жи ну и ди мен зи је, уз ве ли ку бр зи -
ну га ђа ња. Код ле те ли ца ма ње ма се и га -
ба ри та зна чај на је и ела стич на уград ња
за сма ње ње си ла тр за ња. Си ле тр за ња,
осим рас ту ра ња при га ђа њу, у дра стич -
ни јим слу ча је ви ма до во де и до де фор ма -
ци ја на са мој струк ту ри. 

Је дан од кон струк тив них при сту па,
и да ље ак ту е лан, је сте ми тра љез M134
ка ли бра 7,62×51 mm NATO, ба зи ран на
Ге тлин го вом прин ци пу ра да са ро ти ра -
ју ћом це ви, ко ји је па тен ти ран дав не
1862. го ди не. Осим у аме рич ком гра ђан -
ском ра ту, пр ви ми тра ље зи Ге тлинг
прин ци па са ма ну ел ним обр та њем це ви
успе шно су ко ри шће ни у ни зу ра то ва,
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на ро чи то ко ло ни јал них, ко је су Ве ли ке
си ле во ди ле у дру гој по ло ви ни 19. ве ка.
По чет ком 20. ве ка у кон струк ци ји ми -
тра ље за до ми ни ра ли су та ко зва ни си -
сте ми Мак сим. 

До ка сних че тр де се тих го ди на ни је
би ло ин те ре со ва ња за ми тра ље зе и то -
по ве са ро ти ра ју ћим це ви ма Ге тлинг
прин ци па, све док у ави ја ци ји ни су ис -
ка за ли по тре бу за ору ђи ма ве ли ке гу -

Ве ли ка бр зи на 
га ђа ња, у ком би на ци ји 
са све тле ћом му ни ци јом, 
ства ра им пре си ван ефе кат 
„ва тре ног би ча”

Прин цип Ге тлинг под ра зу ме ва
ви ше цев ну кон фи гу ра ци ју са обрт -
ним це ви ма, ко је су чвр сто ве за не за
сан дук це ви и чи не за јед нич ки блок,
ко ји се при га ђа њу окре ће у од но су на
обло гу то па. Тај блок је основ ни ме ха -
ни зам оруж ја. На уну тра шњој по вр -
ши ни обло ге на ла зи се кри во ли ниј ски
жлеб по ко јем кли зи спе ци јал ни ис -
пуст за тва ра ча (сва ка цев има за се -
бан за тва рач). При окре та њу бло ка
це ви за тва ра чи из во де по врат но-
тран сла тор но кре та ње. При ли ком
њи хо вог кре та ња на пред ме так се до -
во ди у ле жи ште, за бра вљу је цев и вр -
ши опа ље ње, а при кре та њу на зад
цев се од бра вљу је и из ба цу је се ча у -
ра. За хра ње ње тих оруж ја ка рак те -
ри стич но је да се му ни ци ја уну тар ма -
га зи на не на ла зи у ре де ни ци ма, јер се
на тај на чин те о рет ска бр зи на га ђа ња
огра ни ча ва на око 4.000 ме та ка у ми -
ну ти, већ се зи до ви ча у ра ме ђу соб но
до ди ру ју. За окре та ње ком плет ног
скло па ко ри сти се спољ ни из вор
енер ги је, нај че шће елек тро мо тор.

Принцип рада



у Ви јет на му, а пр вен стве но на AH-1 Co-
bra, UH-1 Huey, HH-53 Green Giant. Ми -
тра ље зи су угра ђи ва ни у под ве сне кон -
теј не ре, ту ре ле, а нај че шће на про сто -
ри ма боч них вра та. Упо тре бља ва ни су
ма сов но и на ави о ни ма ле те ћим то пов -
ња ча ма ти па AC-47 и AC-130 Spectre, те
ла ким ју ри шни ци ма А-37 Dragonfly. Ми -
тра ље зи М134 при ме њи ва ни су и на
реч ним чам ци ма спе ци јал них је ди ни ца,
док су их пе ша диј ске је ди ни це због нео -
д го ва ра ју ће ма се ко ри сти ле у ма њој ме -
ри. Ко ли ко је М134 био зна ча јан за аме -
рич ке је ди ни це го во ри и по да так да је
до 1971. аме рич ким ору жа ним сна га ма
ис по ру че но око 10.000 ми тра ље за ти па
М134, од но сно GAU-2/A.

И по ред од ре ђе них не до ста та ка у
ви ду ма њег до ме та и не до вољ не про бој -
но сти, за тим ве ће ма се услед по тре бе
за елек тро мо то ром и из во ром енер ги је,
те по ве ћа не по тро шње му ни ци је због
бр зи не га ђа ња, М134 се кон стант но
одр жа вао у про из вод њи и на кон Ви јет -
нам ског ра та, али у ма њој ме ри. 

Тај ми тра љез је, осим вој сци, био
за ни мљив и Хо ли ву ду. По себ но за па же -
ну сце ну М134 имао је у спек та ку лар -
ном блок ба сте ру „Пре да тор”. Био је
оруж је из бо ра и по знатe пе ва чи це Ри ја -
не, ко ја се тим ми тра ље зом бо ри ла про -
тив ван зе ма ља ца у про шло го ди шњем
филм ском хи ту „Battleship”. И да нас је
то оруж је за ни мљи во про ду цен ти ма ра -
зних еми си ја за бав ног ти па, ко ји ма оби -
лу ју нај по зна ти ји свет ски са те лит ски
ка на ли. 

Но ве вер зи је 
за но ве плат фор ме
Пре у зи ма њем пра ва на про из вод -

њу од ком па ни је „General Electric”, да -
љи раз вој ми тра ље за М134 на ста ви ле су
ком па ни је „Garwood Industries” и „Dillon
Aero”. Рад на уса вр ша ва њу ба зног мо -
де ла, чи ја је про из вод ња прет ход но би -
ла об у ста вље на, ин тен зи ви ран је у про -
те клој де це ни ји. У слу ча ју ком па ни је
„Dillon Aero” ре зул тат је мо дел М134D
(мор на рич ка озна ка Gau-17/A) са ни зом
ва ри ја ци ја. 

Ба зни мо дел ми тра ље за по бољ шан
је кон струк тив ним из ме на ма, пре све га
упо тре бом но вих ма те ри ја ла, укљу чу ју -
ћи и ти та ни јум ске ле гу ре, чи ме су по ве -

до да нас аме рич ке ору жа не сна ге ку пи -
ле су не ко ли ко тран ши тог оруж ја, чи ја
се це на, у за ви сно сти од уго во ре ног
бро ја, кре та ла из ме ђу 17.000 и 21.000
аме рич ких до ла ра по ко ма ду.

У од но су на ба зне мо де ле, а ра ди по -
ве ћа ња по у зда но сти ра да, бр зи на га ђа -
ња М134D је са 4.000 сма ње на на 3.000
ме та ка у ми ну ти, од но сно 50 ме та ка у се -
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ћа ни чвр сто ћа, от пор ност и по у зда ност,
уз исто вре ме но сма ње ње ма се оруж ја.
У скла ду са ни во ом упо тре бе ти та ни јум -
ских де ло ва, по сто је ва ри јан те M134D-T
(ви сок ни во ти та ни јум ских ком по нен ти)
и M134D-H (хи брид са ма њим бро јем
ти та ни јум ских ком по нен ти). Та ко ђе, мо -
гу ћа је до ра да ста рих мо де ла М134 но -
вим ком по нен та ма. Од 2003. го ди не па

Ге тлинг прин цип био је за ни мљив и
со вјет ским, од но сно ру ским ин же ње -
ри ма, па су та ко раз ви је ни че тво ро цев -
ни ГШГ-7,62 mm 9-А-622 (Гла го лев –Ши -
пу нов –Грязев  7,62 mm) и ЯкБ-12,7 mm
9-А-624 (Яку шев –Бор зов 12,7 mm). За
раз ли ку од аме рич ких ми тра ље за по кре -
та них елек тро мо то ром и то по ва Ге тлинг
прин ци па, ру ско оруж је ро та ци ју це ви
оства ру је по зај ми цом ба рут них га со ва,
због че га је њи хо ва кон струк ци ја лак ша
и бр же по сти жу мак си мал ну бр зи ну га -
ђа ња. Ме ђу тим, иа ко је ЯкБ-12,7 mm ду -
го био стан дард но на о ру жа ње хе ли коп -
те ра Ми-24, у но ви јим вер зи ја ма ле те -
ли ца за ме њен је оруж јем ве ћег ка ли бра,
јер се сма тра ло да не ма до вољ ну ва тре -
ну моћ за је дан пра ви бор бе ни хе ли коп -

тер. Са дру ге стра не, хе ли коп тер Ка-29,
ко ји ко ри сти ру ска мор на рич ка пе ша ди -
ја у свом на о ру жа њу, за др жао је ми тра -
љез ГШГ-7,62 ми ли ме тра.

Руска решења

Ми тра љез М134 је са успе хом ин те гри сан и на ле те ли це ис точ ног по ре кла,
по пут по зна тог хе ли коп те ра Ми-17



кун ди, са чим и да ље не мо же да се по ре -
ди ни је дан кла си чан ми тра љез. Ка ко на -
во ди про из во ђач, у ком би на ци ји са ма -
њом си лом тр за ја, ко ју овај ми тра љез
има, ма ња је и мо гућ ност ра си па ња, па је
пре ци зност и кон цен тра ци ја по го да ка на
ци љу ве ћа. Уз упо тре бу све тле ће му ни -
ци је и уо ча ва њем пад не тач ке лак ше се
вр ши и ко рек ци ја ва тре, од но сно усме -

ра ва ње ра фа ла,
што је по себ но ва -
жно у слу ча ју га ђа -
ња са плат фор ми
ко је су у по кре ту,
по пут хе ли коп те ра
или те рен ских во -
зи ла. 

Уз но ве ми -
тра ље зе тр жи шту
је ис по ру че но и
не ко ли ко хи ља да
ре па ри ра них и мо -
д е р  н и  з о  в а  н и х

оруж ја ста ри јег да ту ма про из вод ње,
што све до чи да и да ље по сто ји ин те ре -
со ва ње за тим ти пом на о ру жа ња.

Прем да је ми тра љез М134 то ком
Ви јет нам ског ра та већ био ин те гри сан у
под ве сне кон теј не ре у кон струк тив ној
фор ми озна че ној као SUU-11B/A (ва зду -
хо плов ство), од но сно M18E1 (коп не на
вој ска), трен до ви у раз во ју и мо дер ни -

за ци ји ла ких хе ли коп те ра и школ ско-
бор бе них ави о на на ме ње них про тив по -
бу ње нич ким деј стви ма под ста кли су
раз вој но вих кон теј не ра при ла го ђе них
тој вр сти ва зду хо пло ва. 

На ово го ди шњој ре но ми ра ној из -
ло жби на о ру жа ња Eurosatory, јав но сти
је пред ста вљен кон теј нер ти па DGP
2300, оквир не те жи не 190 kg и ду жи не
185 сан ти ме та ра. Те жи на укљу чу је и му -
ни ци ју и си стем елек тро на па ја ња ми -
тра ље за М134D. Као циљ не плат фор ме,
струч ња ци су ука за ли на тур бо е ли сне
ави о не AT-6B и Super Tucano, уче сни ке
аме рич ког про гра ма на зва ног Light Air
Support (LAS). Пре ма га ба ри ти ма и те жи -
на ма кон теј нер би мо гао да бу де упо -
тре бљен и на не ким ма њим ле те ли ца ма,
укљу чу ју ћи и оне са клип ном по гон ском
гру пом, те и да ље за слу жу је па жњу
струч не јав но сти, ко ја се ба ви том вр -
стом ави ја ци је. ƒ

Др Сла ви ша ВЛА ЧИЋ
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На газели
Ма ње је по зна та чи ње ни ца да је ин те гра ци ја ми тра -

ље за М134 вр ше на и на хе ли коп те ри ма ти па „га зе ла”. Ту
ин те гра ци ју је под на зи вом Mini TAT (Tactical Aircraft
Turret), од но сно Flexible Turret System (FTS), вр ши ла аме рич -
ка ком па ни ја „Emerson Electric Company”. Прем да сер ти фи -
ко ва на, та оп ци ја ни је за жи ве ла код ко ри сни ка „га зе ла”,
иа ко те о рет ски пред ста вља ве о ма до бро ре ше ње за ди мен -
зи је, те жи не и пер фор ман се тог хе ли коп те ра. 

ду жи на............................................................................80,2 cm
ши ри на............................................................................30,5 cm
те жи не без му ни ци је, из во ра на па ја ња и но са ча:

– че лич на кон струк ци ја 
(ин те гри сан/по крет ни но сач)...........................25,8/30 kg
– ти та ни јум ска кон струк ци ја 
(ин те гри сан/по крет ни но сач)........................20,5/24,1 kg

те жи на му ни циј ског кон теј не ра (пун):
– 1.500 зр на.............................................................56,8 kg
– 3.000 зр на................................................................93 kg
– 4.400 зр на..............................................................134 kg

бр зи на га ђа ња........................................................3.000 m/min
си ла тр за ја..................................................................67–135 kg
век упо тре бе це ви................................................100.000 зр на
сред ње вре ме из ме ђу за гла вљи ва ња...................30.000 зр на
ре сурс до ге не рал ног ре мон та.........................1.500.000 зр на

ТT карактеристике M134D (извор Dillon Aero)

Ми тра љез М134 на боч ним вра ти ма хе ли коп те ра UH-1

Ва ри јан та M134D-T са ви со ким ни во ом ти та ни јум ских
ком по не на та

Мо дел M134D
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